
罗山县文广新局2017年驻村帮扶

工作总结

2017年，县文广新局始终坚持以党的十八大和十九大精神为指导，不断强化责任意识、使命意识、服务意识，坚持精准扶贫、因地制宜，积极行动、狠抓工作落实，紧紧围绕文化工作大局，强力推进脱贫攻坚工作，深入贯彻落实扶贫攻坚各项政策措施，确保帮扶村帮扶工作任务有效开展。现将驻村帮扶工作总结如下：

一、驻村帮扶工作基本概况

县文广新局派出第一书记帮扶贫困村为铁铺镇何家冲村（2018年元月调整为铁铺镇耿楼村、易蓬村），文化系统帮扶村为铁铺镇蔡楼村、青蓬村、转蓬村。文化系统共派出帮扶干部人数为51人，帮扶贫困村为65户，驻村帮扶人次为536人次，捐赠钱物约30000元，争取到基层设施建设项目2个，资金46万元。

二、驻村扶贫工作措施

1、扎实做好扶贫攻坚基础工作

一是分析村情，研究对策，摸清底子，把每个贫困户情况了解摸透，制订帮扶工作方案。二是充分发挥驻村工作队的重要作用。县文广新局与铁铺镇何家冲村、蔡楼村、青蓬村、转蓬村结为帮扶对子，文化系统组建扶贫工作队，选拔51名优秀党员干部深入铁铺镇结对帮扶65户贫困户。三是开展好贫困户调查走访，做好摸底排查工作。

2、做好项目扶贫开发，加强基础设施建设

一是积极争取农村道路建设资金30万元，修建1.5公里农村公路。二是为方便何家冲群众出行，协助县交通局现场勘查，拟修建两座桥。三是完善村部党员教育场所设施，争取16000元资金，用于完善村部党员教育场所设施和村部文化大院部分设施维修，加大对该村党员的培训力度，帮助提升科学文化水平和工作能力。四是抓好文化建设，联系省豫剧二团到何家冲村舞台艺术送农民，积极开展农村电影免费放映等活动。

3、配合好市纪委派驻村第一支部书记工作

何家冲村也是市纪委联系村，为进一步增强支部建设，推动精准扶贫，市纪委委派曾玉杰同志为市派驻村第一支部书记。曾玉杰同志到何家冲村以后，积极争取各部门对何家冲的支持和帮助，争取了移民办灌渠水沟维修、财政局的文化广场建设、水利局的整修堰坝、坑塘改造、安全饮水工程、交通局的危桥扩宽改造工程、养鸡场污水处理工程等扶贫开发项目。目前部分项目资金已到位，进入规划设计阶段。联系了154医院的专家来何家冲义诊，市精神病医院专家来镇开展精神病人免费鉴定。

4.扎实开展“大帮扶，大宣传，大走访，大整治”活动。

按照县脱贫攻坚指挥部要求，我局组织全系统帮扶责任人深入我局帮扶联系村铁铺镇蔡楼村、易棚村、转蓬村，开展脱贫攻坚“大走访、大宣传、大帮扶、大整治”活动，并将此项活动与党员教育活动相结合，深入推动我局脱贫攻坚工作。12月15日我局组织全系统帮扶责任人召开脱贫攻坚“大走访、大宣传、大帮扶、大整治”活动动员及学习会，认真学习了《罗山县脱贫攻坚“大走访、大宣传、大帮扶、大整治”活动方案》，明确了开展此项活动的指导思想、活动内容、工作要求。帮扶责任人深入到贫困户家中，填写张贴了“精准帮扶政策措施到户温馨提示”，宣传了党的“十九大”精神，宣传了国家、省、市、县扶贫政策，重点宣讲了我县创新出台的轻度慢性病救助政策，宣传创导文明村院创建等好政策、好风尚，与贫困户拉家常、沟通感情，谈心交流，不仅让贫困户了解了扶贫政策信息，体会到党的政策温暖，又提升了贫困户们对政策的知晓度和满意度，我系统富有成效的开展了“大走访、大宣传、大帮扶、大整治”活动。
三、存在的问题及下一步工作措施

今年来，我局严格按照上级领导的要求，采取多项工作措施积极落实好扶贫开发工作，也取得了一定的成绩和效果。但是，距离上级领导的高标准严要求和贫困村人民的期待还有一定的差距。因何家冲村距离较远、区位优势不明显、帮扶项目和资金缺乏等原因驻村扶贫工作还存在部分问题。

下一步，我局将更高的标准严格要求自己，积极争取各单位各部门对扶贫攻坚工作的支持和帮助，因地制宜，群策群力，努力做好扶贫项目开发、人才培养、文化扶贫等工作，推动帮扶村脱贫致富，完成脱贫攻坚工作任务。
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