罗山县财政局
2018年政府信息公开工作年度报告

本年度报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由罗山县财政局办公室编制。全文包括概述，主动公开政府信息情况，重点领域的政府信息公开情况，依申请公开政府信息情况，政府信息公开支出与收费情况，政府信息公开复议、诉讼情况和政府信息公开工作存在的主要问题及下一步打算，本年度报告中所列数据的统计期限为2018年1月1日至2018年12月31日。　

　 一 、主动公开政府信息情况
　 我局严格按照《条例》要求，坚持“公开为原则、不公开为例外”的信息公开准则公开政府信息，强化各乡镇（街道）财政所、各股室政府信息公开意识，凡是不涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和社会不稳定的信息，均积极主动按要求予以公开。

　 2018年，我局政府信息公开的平台主要是县政府门户网站（http://www.luoshan.gov.cn），政务微博、广播、电视、报纸、报刊、电子显示屏及信息公开栏等多种方式，主动向社会公开：工作机构领导名单、主要职责、工作规划、规范性文件、政府工作报告、全县经济和社会发展主要数据、行政法规、规章和规范性文件、行政事业性收费项目、依据、标准等重点领域的政府信息。
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　 2018年度，通过政府网站公开政府信息66条，通过公报公开政府信息0条，通过政务微博公开政府信息0条，通过政务微信公开政府信息0条，其他方式公开政府信息0条。

　 二、重点领域信息公开工作情况

   （一）推进减税、降费、降低要素成本信息公开

全县行政事业性收费和政府性基金征收单位56个，收费项目81个，其中，行政事业性收费项目79个，政府性基金项目2个。为了确保政府非税收入项目公开取得良好效果，我局严格落实国家、省降费政策，对政府非税收入项目实行动态管理，及时更新公开信息。同时，加强监督检查，把政府非税收入项目的公开内容真正落到实处。

  （二）推进国资国企信息公开

目前，我县共有国有企业4家，分别是罗山县医药公司、罗山国家粮食储备库、罗山县粮食物流中心、罗山县粮油购销有限公司，在县政府网站重点领域信息公开栏目开设专栏，按季度定期更新国有企业信息公开内容。

（三）推进财政预决算信息公开

 深入推进预决算公开。按《预算法》规定，一是积极主动在政府门户网站重点领域信息公开专栏中财政资金模块及政务公开栏公开本级人大审议批准的政府收支预算、决算，主要包括一般公共预算收支、政府性基金预算收支、社会保险基金预算收支，详实反映本级财政收支情况。二是积极推动部门预算公开，各部门作为部门预算信息公开工作的主体，公开本级财政部门批复的收支预算及其简要说明。

   三、依申请公开政府信息情况
　 2018年，通过当面申请、书面申请及网上申请等多种形式申请公开政府信息共0件，按《条例》规定进行了办理。

　 四、政府信息公开复议、诉讼情况

　 2018年，财政部门因政府信息公开工作引起行政复议数量为0件。

　 五、政府信息公开收费及减免情况 

　 本年度全县及各部门依申请公开收费总数为0元。

　 六、政府信息公开存在的主要问题及改进措施

    存在的问题：今年，市财政局对我县2018年度预决算公开专项检查情况进行了通报，这也再次提醒我们，一定要提高预决算信息公开认识，要把预决算公开工作当作财务工作的一项重要内容来抓。其中通报的问题分别是： 一是个别单位未公开预决算。二是部分单位公开内容不完整。三是部分单位预决算公开细化程度不够。

    下一步工作计划：一是提高思想认识。财政部门作为预决算公开工作的牵头部门，加大对《预算法》等相关财经法律法规宣传力度，切实履行预决算信息公开责任。二是加强业务指导。针对历年来预决算信息公开不到位的单位，我局加强对问题单位的指导，使其明确财政预决算公开范围及时效性、完整性、真实性及具体要求，全面提升预决算公开工作水平。三是强化监督检查。上级部门不断加大对财政预决算公开的检查力度，对财政预决算公开工作不力的单位进行问责处理。同时，建立健全监督检查长效机制，督促各部门及时、完整、准确地公开预决算信息，确保我县预决算公开工作不出问题。

                                       2019年3月11日
