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罗山县人民政府办公室文件

罗政办〔2022〕72号
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罗山县人民政府办公室
关于印发罗山县鼓励加大全社会研发投入若干政策措施的通知

各乡、镇人民政府，各街道办事处，县政府有关部门：
《罗山县鼓励加大全社会研发投入的若干政策措施》已经县政府研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。



2022年10月17日     





罗山县鼓励加大全社会研发投入的
若干政策措施

为贯彻落实省、市科技创新工作的部署，切实提高我县全社会研发投入水平，加快推进企业研发全覆盖，根据《信阳市鼓励加大全社会研发投入的若干政策措施》文件精神，结合我县实际，特制定如下措施。
一、强化企业研发投入主体地位
（一）激励企业加大研发投入。认真落实《河南省财政厅 河南省科学技术厅 河南省发展和改革委员会 国家税务总局 河南省税务局 河南省统计局关于印发<河南省企业研究开发财政补助实施方案>的通知》(豫财科〔2020〕30号)。补助资金由省财政按一定比例负担后，剩余部分由县财政全额给予补助。对于首次享受研发财政补助的规上企业，加大企业研发财政补助力度，在省核定企业研发财政补助金额的基础上，再额外给予其研发投入的2%的补助，最高不超过10万元。企业的研发活动要主动接受税务、统计、财政、科技等部门的监督，确保研发项目扎实有效开展。(责任单位：县财政局、科工信局、统计局、税务局)
（二）推动规模以上工业企业研发活动全覆盖。大力开展规上工业企业研发平台(机构)培育工作，推动工业企业不断提高研发经费投入强度。推动中小企业通过与高校、科研院所、大企业携手合作或配套协作，广泛建立各类企业研发机构；推动规上工业企业加快建设技术创新中心、工程技术研究中心、重点实验室、新型研发机构、企业技术中心、工程研究中心、产业创新中心、制造业创新中心、产业技术创新战略联盟等高水平创新平台；推动龙头企业在电子信息、装备制造、家居建材、纺织服装、新兴材料、绿色能源、绿色食品等领域建设产业技术研究院。到2022年底，基本实现大中型工业企业研发活动全覆盖；到2023年底，规模以上工业企业研发活动基本实现全覆盖。对建有规范的研发辅助账，且在统计年报系统上规范填报研发机构及研发经费的规上工业企业，经统计部门审核认定后，按当年研发经费投入金额的1%进行奖励，单个企业最高不超过3万元。(辅助账和审计报告数据必须一致，已享受企业研发财政补助的企业不再重复享受)(责任单位：县财政局、科工信局、发展改革委)
（三）激励科技型中小企业认定。落实上级关于科技型中小企业税收减免、科技金融贷款、高企培育等方面的优惠政策，鼓励企业积极开展国家科技型中小企业认定，当年被省级科技管理部门认定的科技型中小企业每个奖励2000元。(责任单位：县财政局、税务局、科工信局、金融服务中心)
（四）促进科技成果转化。科技成果转化是科技与经济相结合的关键环节，技术合同交易额是衡量科技成果转化的重要指标。积极鼓励企业开展技术交易，对在全国技术合同认定登记系统上通过审核认定并实际发生技术交易额的企业进行奖励，奖励比例为技术交易额的万分之二，单个企业最多不超过3万元。(县财政局、科工信局)
（五）建立规模以上企业后备库。筛选一批创新能力强的工业企业动态入库，不断壮大规模以上工业企业群体，实施激励引导、融资支持、“一对一”精准服务，每年推进一批企业升规纳统。(责任单位：县统计局、科工信局、金融服务中心、先进制造业开发区)
（六）优化规模以上企业群体结构。将符合条件的规模以上企业纳入高新技术企业后备库给予重点培育，为其提供政策辅导、高层次人才引进、科技金融等方面的精准服务，大幅提高规模以上工业企业中高新技术企业占比。对规上工业企业首次认定为高新技术企业或高新技术企业首次进入规上企业行列的企业，除兑现高企奖励外，再额外补助5万元。(责任单位：县科工信局、人社局、金融服务中心、财政局)
（七）切实落实各项研发投入惠企政策。积极落实高新技术企业税收优惠、企业研究开发费用税前加计扣除等促进企业技术创新的税收支持政策。对研发支出投入大的重点企业，实行精准跟踪服务；对研发投入较低的规模以上企业，开展点对点指导；对高新技术企业、高新技术后备企业、国家科技型中小企业等，开展重点服务，加速提质升级。(责任单位：县税务局、科工信局)
二、强化高等院校、科研院所、重点医院研发投入
（一）提升基础研究和原始创新能力。鼓励高等院校、科研院所科研人员主动联合企业，以企业投入为主开展产学研合作研究。把高等院校、科研院所研发投入、创新绩效等作为高等院校、科研院所创新资源配置、绩效考核评价等工作的重要指标。教育、科技、卫健等部门应加大对高等院校、科研院所、重点医院R&D经费归集的督促指导，会同统计部门规范其填报R&D投入统计数据，做到应统尽统。对高等院校、科研院所、重点医院的研发投入，财政部门按照其对罗山县R&D贡献值的1%给予补助，最高不超过200万元。到2023年，高等院校、科研院所、重点医院R&D经费支出占全社会R&D经费支出的比重达到8%以上，全县基础研究支出占研发支出的比重达到6%以上。(责任单位：县科工信局、财政局、教育体育局、卫生健康委，各相关单位)
（二）积极培育引进新型研发机构。大力支持高等院校、科研院所与企业合作建立研发中心、产业研究院等新型研发机构。支持企业面向省内外发榜组织实施“揭榜挂帅”重大科技项目，以技术成果为核心建立新型研发机构，促进创新资源集聚。鼓励在郑州、武汉、合肥、西安、杭州等省内外创新资源集聚区创建“科创飞地”，开展离岸孵化服务活动。(责任单位：县科工信局、发展改革委、教育体育局)
三、发挥财政资金杠杆作用
（一）加大财政科技投入力度。根据《信阳市人民政府办公室关于印发鼓励加大全社会研发投入若干政策措施的通知》精神，将科技创新作为财政支出重点领域，增加县级科技创新专项资金，列入财政预算，及时落实兑现各项奖补政策，加大财政科技投入力度，按照财政管理体制承担科技研发支出责任。补助经费由企业、高校、科研院所、医院等创新主体统筹用于自主开展研发活动。(责任单位：县财政局、科工信局)
（二）形成多元化投入机制。鼓励企业牵头承担的科技创新项目提高自筹资金与财政科技资金配比。落实“科技贷”等支持科技型企业发展的各类金融政策，启动科技贷款贴息政策，拓宽科技型企业融资渠道，鼓励和引导产业投资基金、创业投资基金等各类社会资本参与科技创新，助推科技型中小微企业和高新技术企业走科技创新发展之路。(责任单位：县财政局、金融服务中心、发展改革委、科工信局，各有关银行)
四、提升激励服务水平
（一）加强考核评价。各相关单位要高度重视全社会研发投入工作，综合运用政策宣讲、跟踪服务、考核激励等方式，确保市六次党代会关于“保持全社会研发经费投入年均增长20%以上”的目标落实落地。县效能建设中心定期对全县规模以上工业企业研发费用归集等情况进行督查，督查结果形成专报，并对研发投入强度下降的相关单位进行督导。(责任单位：县效能建设中心、发展改革委、财政局、统计局、科工信局)
（二）规范研发投入会计核算。针对规模以上工业企业开展跟踪服务，指导企业做好研发会计科目或研发辅助账等基础性工作，实现研发投入单独列账、单独核算，提高研发投入信息化管理水平，做到账表“应建尽建”，全面反映企业研发投入情况。(责任单位：县财政局、税务局、科工信局、先进制造业开发区)
（三）提高研发投入统计服务水平。按照研发统计制度，定期组织开展研发投入统计专项培训，提高研发投入统计服务水平，做到研发投入数据“应统尽统”。做好全县“四上”企业入库工作的业务指导、人员培训、审核确认和R&D投入的统计工作，建立R&D投入数据监测、统计分析以及共享机制。(责任单位：县统计局、科工信局、先进制造业开发区)
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