罗山县法治政府建设领导小组办公室

关于《罗山县人民政府
关于开展乡镇（街道）综合行政执法工作的
通知》的评估总结

推行“乡镇综合执法”，是中共中央、国务院《法治政府建设纲要（2021-2025）年》要求，“继续深化综合行政执法体制改革，坚持省原则上不设行政执法队伍，设区市与市辖区原则上只设一个行政执法层级，县一般实行“局队合一”体制，乡镇（街道）逐步实现“一支队伍管执法”的改革原则和要求”。根据《信阳市人民政府关于开展乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（信政〔2023〕3号）等有关规定，决定在各乡镇（街道）开展综合行政执法工作，制定出台本《罗山县人民政府关于开展乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（以下简称《通知》）。
一、文件涉法内容说明
《通知》送审稿由县司法局负责起草，主体适格。依据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》《中共河南省委办公厅 河南省人民政府办公厅印发〈关于深化乡镇管理体制机制改革的若干意见〉的通知》（豫办〔2022〕20号）和《河南省人民政府关于信阳市开展乡镇（街道）综合行政执法工作的批复》（豫政文〔2023〕21号），参照《信阳市人民政府关于开展乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》信政〔2023〕3号文件制定，属依法行使职能，符合法定职责权限。县司法局起草文件后迅速召开会议征求意见，严格按照合法制定程序有序进行。送审稿格式规范，内容上严格按照《信阳市人民政府关于开展乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》信政〔2023〕3号文件执行，经市司法局行政执法科、罗山县政府办文秘室、县司法局及政府法律顾问把关，不存在违法问题。县司法局3月8日以书面形式向各责任单位征求意见，各责任单位均无意见，3月13日正式发文定稿。
二、《通知》的主要内容
本《通知》共3大项主要内容如下：
一、乡镇（街道）行使行政处罚权的范围
（一）乡镇行使行政处罚权的范围
1.自然资源和规划方面的4项行政处罚权；
2.城市管理方面的50项行政处罚权；
3.水利方面的7项行政处罚权；
4.农业农村方面的7项行政处罚权；
5.广电、文化和旅游方面的5项行政处罚权。
（二）街道行使行政处罚权的范围
1.城市管理方面的43项行政处罚权；
2.水利方面的4项行政处罚权；
3.农业农村方面的7项行政处罚权；
4.广电、文化和旅游方面的5项行政处罚权。
各乡镇（街道）可以依法实施与上述行政处罚权相关的行政检查权、行政强制权。
二、时间安排
自2023年3月16日起，全县所属乡镇（街道）全面实行综合行政执法工作。开展乡镇（街道）综合行政执法后，原实施机关不再行使交由乡镇（街道）行使的行政处罚权，继续行使的，所作出的行政处罚决定一律无效；原实施机关已经立案调查的案件应继续办理完毕。
三、有关要求
一是各乡镇（街道）要确保本单位综合执法大队的执法力量、执法装备及各项保障措施与综合行政执法工作任务相适应。开展综合行政执法工作所需经费由同级财政予以保障，不得以收费、罚没收入作为经费来源。罚款、没收违法所得或者没收非法财物拍卖的款项，必须按照规定全部上缴国库。
二是各单位要认真贯彻党中央、国务院，省委、省政府，市委、市政府及县委、县政府关于深化基层综合行政执法改革的决策部署，加强对乡镇（街道）综合行政执法工作的领导，坚持问题导向，及时研究解决问题，推进乡镇（街道）综合行政执法规范化建设。县政府相关部门及原实施部门要加强组织协调、业务指导、执法监督，建立健全行政处罚协调配合机制，完善评议、考核制度，加强对乡镇（街道）综合行政执法履职情况的检查、评价及结果运用，推动行政执法质量提升。县司法行政部门要充分发挥职能作用，加强指导和协调监督，推动乡镇（街道）顺利开展综合行政执法工作。原实施机关要做好行政执法事项划转的无缝对接，制定办案指引等执法标准，提供相应专业技术支持，及时做好乡镇（街道）综合行政执法人员的专业执法培训工作。
三是各乡镇（街道）要进一步建立健全行政执法责任制，全面严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度，加强行政执法资格管理，强化行政执法培训，坚持严格规范公正文明执法，按照规定的执法范围和法定的执法程序实施行政处罚，并承担相应的法律责任。公民、法人或者其他组织对各乡镇（街道）作出的行政处罚决定不服提出的行政复议申请，由罗山县人民政府依法受理。
四是县政府将对乡镇（街道）行政处罚权的实施情况定期组织评估，对于乡镇（街道）根据执法实践需要增加的行政处罚事项，以及承接不到位需要减少的事项，县政府将按照规定的程序及时向市政府提出职权事项增加或减少的意见。
三、评估总结
经评估，《罗山县人民政府关于开展乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》能够切实规范指导我县乡镇（街道）综合行政执法工作。目前，我县乡镇（街道）综合行政执法各项工作有序推进。
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