罗山县应急管理局

2022年落实行政相对人法律风险

防控分析评估报告

我局严格按照法治建设领导小组办公室有关精神，参照《罗山县应急管理局行政相对人违法风险点及防控措施》（罗应急〔2022〕112号），并结合本部门的工作实际，本着“风险预防、关口前移”的思路，在做好日常工作的同时，对部分常规性工作进行了梳理和完善，不断提高工作的管控能力和法律风险防范。现工作总结如下：

主要措施

（一）加大宣传力度
通过组织非煤矿山、危险化学品、一般工贸企业通过LED屏播放及罗山应急工作群转发违反安全生产法的发生的事故案例、张贴宣传海报2000余张、到企业及社区与群众面对面宣讲等形式开展多样性集中宣传，深入开展《安全生产法》、《河南省安全生产条例》及《高发违法风险点及防控措施》宣传，引导企业主要负责人和安全管理人员树立安全生产第一责任人和企业主体责任的观念，公开投诉举报电话，进一步强化企业主要负责人和安全管理人员以及企业员工的诚信守法意识，着力构建安全生产的良好环境。

（二）加强法律法规培训，强化事前提示告知
一是对各企业进行安全生产法律法规专题培训。主要通过对《安全生产法》、《河南省安全生产条例》、《危险化学品安全监管条例》等内容进行解读，不断深化企业工作人员对《安全生产法》等安全生产法律法规政策的理解和把握，增强了依法履职的法治观念，提高对安全生产法律法规政策的理解，同时也让全县非煤矿山、危险化学品、一般工贸企业主动给自己戴上“紧箍咒”，帮助其进一步认清当前国家、省、市、县集中在安全生产领域开展“打非治违”的形势和要求，努力营造安全生产的良好氛围；二是编制培训手册，全方位培训。为全县非煤矿山、危险化学品、一般工贸企业规模以上企业主要负责人和安全管理人员共计1200余人，精心编制并发放了安全生产法、河南安全条例、应急管理进机关、社区、农村、学校等手册，保证人手一册，共整理涉及法律法规篇、日常防范等内容100余项。同时，我们还整理了近年来各地市发生的生产安全事故和企业违章操作的视频，深入企业组织员工进行观看。

通过线上与线下、集中与自学等方式，对全县所有非煤矿山、危险化学品、一般工贸企业规模以上企业主要负责人和安全管理人员等进行全方位培训。三是签订承诺书。与各企业签订“安全责任书”，要求各企业做到“两明确、一强调”：明确所有企业必须严格遵守安全生产的法律法规和政策；明确企业主要负责人和安全管理人员的责任和义务；强调行业自律和个人守信，尤其加强企业负责人的自律和个人价值观的培养，逐步形成自我改革、政府监管、社会监督、行业自律和个人守信相结合的“五位一体”监管新格局，共同维护好我县安全生产的良好态势。

（三）严格组织开展年度执法检查。今年以来，局执法监察大队克服了人少、面广、企业相对分散的特点，想办法、出主意、谋策略，全身心的投入到生产经营一线，对企业的安全生产情况进行执法检查，确保了执法检查计划上的87家生产经营单位和其他临时开展执法检查企业的安全生产。2022年大队共检查各类企业和经营单位129家次（其中计划内111家次，计划外18家次），查出各类安全生产隐患256处，整改256处，下达整改指令书102份，共查处违法、违规案件19件，结案19件，行政处罚43.9万元，违法案件查处率、结案率均实现了100%。

（四）行政相对人的违法行为逐年减少。特别是主要负责人落实安全生产法7项职责的违法行为逐渐减少，这也是与我局大力宣化安全生产法律法规密不可分，下步我们还将不断加大宣传力度，促使安全生产违法率逐年减少。

二、存在问题

一是实际参与行政执法工作的人员较少，目前所配备的行政执法人员相对安全生产监察任务艰巨繁重的现状，我局执法人员相对不足，存在难以满足工作需要的现象。

二是安全生产行政执法处理难度大问题的还没有得到根本纠治。在日常的执法监察工作中，特别是当前省市县都在注重做好优化营商环境，对招商引资和重点保护企业，执法难度大，成为安全生产违法违规案件的“检查难、处理难、罚没收缴难”的“三难”问题。

三是企业安全生产主体仍未落实到位。部分企业对安全生产工作的重视仍停留在口头上，企业法定代表人没有切实履行安全生产第一责任人的职责，重效益、轻安全，重制度、轻管理，重形式、轻落实的现象仍普遍存在。

三、下步工作计划

（一）严格按照2023年度监督检查计划开展执法监察工作。规范执法，始终保持执法高压态势，认真执行覆盖检查和“双随机、一公开”及“互联网+执法”检查。

（二）严格规范行政执法行为。继续开展案卷评查、服务型行政执法等工作；大力开展执法培训工作，邀请省厅、市局执法人员来局为执法人员授课等，提高行政执法人员的法治意识和法律素养。
（三）持续优化营商环境。继续推行执法告知制度和开展服务型执法活动，开展分级分类监管，将“三项制度”贯穿于监管执法全过程，严肃行政执法纪律，减轻企业负担。

（四）加强执法保障。按照我县应急管理综合行政执法改革工作方案，及时完善相关制度、规定和细则。配强应急管理行政执法人员，配备应急管理行政执法必要装备。
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